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JARO 
Pro některé pomalu, 
pro jiné až příliš rychle 
jaro přichází. 
Zdánlivé zmrtvělé a temné 
pahýly větví ožívají, 
barví se a raší mízou, 
jež z hlubin hrobů přichází. 
Od věků stejné poselství 
čeká, jak odpovíš... 
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SLOVO METROPOLITY 

KOMU PATŘÍME? 
Žijeme v době globální hospodářské krize. Ekonomicky se hroutí Řecko a postupně další státy Evropy. 
Z mnoha korupčních skandálů a nejrůznéjších „tunelů" se dozvídáme, jak morálně špatně je na tom naše 
společnost. Málokdo pochybuje, že příčinou toho všeho je krize hodnot, na kterých stojí i padá existence 
křesťanské civilizace. Krize hodnot osob ve vysoké či komunální politice stejně jako i řadových občanů, 
včetně nás duchovních a věřících lidí. Dovedeme si to ale přiznat? Netváříme se přitom, jako to dělají lidé 
ve světě, že se nás to netýká? Nemyslíme si, že jsme lepší než ostatní? 

Můžeme se zlobit na druhé, předně na ty v moci postavené, za to, jak rostou ceny základních potravin či 
jak roste naše občanská zadluženost. Nic nám to ale nepomůže. Sami jsme si přece zvolili demokracii a účastí 
na volbách můžeme každé čtyři roky situaci v naší společnosti zlepšit. Naděje přece umírá až poslední. 

Čelit globální krizi hodnot, jež je příčinou všech podob krizí: hospodářské, ekonomické i společenské, 
bychom však měli především svým osobním postojem. Postojem věřícího člověka, kterému záleží, jak je na 
tom duchovně on sám, jak vypadá jeho osobní život a jaký má vztah ke svým bližním a Bohem stvořenému 
světu. 

Brzy budeme slavit Vjezd Páně do Jeruzaléma - Květnou neděli. Připomeneme si, s jakou radostí a en-
tuziasmem vítali Krista jeho obyvatelé. Spontánně, neorganizovaně před něj kladli fíkové ratolesti a části 
oděvů a volali: „Hosanna, požehnaný, jenž přichází ve jménu Hospodinově, král izraelský."1 



SLOVO METROPOLITY 

Vjezd Páně do Jeruzaléma připomínal triumfální vjezd římských imperátorů. Ovšem jen připomínal. 
Ježíš Kristus vstoupil do Jeruzaléma nikoliv jako světský vládce, ale jako Král lidských srdcí. Nikoliv jako 
světský mocnář, jehož netrpělivé očekávali tehdejší obyvatelé porobené Palestiny. 

Jako Král lidských srdcí se Ježíš Kristus ukázal také před Pontským Pilátem ve chvíli, kdy se jej zeptal: 
„Ty jsi král židovský?"2 Tehdy mu Ježíš Kristus neodpověděl, že není král. Dal mu jasně najevo, že je duchov-
ním králem, ne králem ve smyslu politickém. Tuto skutečnost vyjádřil jasné jindy slovy: „Mé království není 
z tohoto světa."3 

Království Krále lidských srdcí se proto nalézá hluboko v duši každého z nás. Je to království, kde vládne 
láska, tak jak ji v evangeliu projevila Marie, sestra Lazarova. Podle svédectvi evangelia z lásky vylila na Kris-
tovy nohy drahocenné myro a svými vlasy je vytírala.4 Marie tímto způsobem vyjádřila svůj duchovní stav 
a to, že přijala Krista jako Krále svého srdce. 

Na tomto místě se můžeme zeptat: přijali jsme i my Krista za Krále svého srdce? Pokud ano, co se s námi 
děje, mění, co se obnovuje v našem životě? Především bychom měli milovat Krista nade vše. Krásné se tento 
stav srdce i našeho lidského bytí popisuje v Davidové žalmu: „Až k smrti touží duše má po síních Páně, srdce 
mé i tělo mé s jásotem tíhne k Bohu živému."5 

Měli bychom se naučit být nad věcí, jinými slovy nad zájmy, které vládnou v dnešním světě. Spotřební 
společnost, ve které žijeme, nám stále nabízí možnosti, jak více získávat - půjčovat si, nakupovat. Obchodní 
domy se stávají novými chrámy této spotřební společnosti. Ve světě je důležité jen to, co mi přináší nějaký 
věcný užitek nebo zábavu. Lidskému srdci to však nestačí. Hromadénťppzemiikéhů feSfiatství nenaplní lidsKé 
srčíce pokojem a štěstím 
" Jako příklad mohu uvést životní příběh jednoho mladého muže, který jako student měl velké ideály. Věřil 
v dobro a spravedlnost. Ve světě však viděl, jak lidé věří v moc peněz a shromažďování hmotných statků. 
Začal proto vydělávat peníze. Dařilo se mu a brzy si mohl koupit vše, na co pomyslel, a užívat si života, jak 
se mu zachtělo. Jeho srdce však zůstalo v hloubi prázdné. Peníze a společenské postavení jej nedokázaly na-
plnit a učinit jej šťastným. Tento životní příběh ukazuje, že se lidské srdce nestane šťastným, pokud jej člověk 
nenaplní duchovním obsahem. Církevní otec Augustin Aurelius tento stav vyjádřil slovy: „Nepokojné jest 
srdce lidské, dokud nespočine v Tobě, ó Pane." A v Písmu svatém se o tom hovoří: „Jaký prospěch bude mít 
člověk, získá-li celý svět, ale svůj život ztratí?"' 

Kristus nás vykoupil svojí krví a tak se stal Králem všech věncích. Každý si však nakonec musí zodpovědět 
otázku: „Je Kristus opravdu Králem mé duše a mého srdce?" Období velkopostní je opravdu vhodné pro tuto 
otázku. Stejné tak i pro upřímnou odpověd. Jednou z nich budiž účast na velkopostních bohoslužbách, konání 
skutků milosrdenství a odpuštění. 

1 Bible, Český ekumenický překlad, Praha 1979, Evangelium sv. Jana, 12. kap., 13. verš. 
2 tamtéž. Evangelium sv. Jana, 18. kap., 33. verš. 
3 tamtéž. Evangelium sv. Jana, 18. kap., 36. verš. 
4 tamtéž, Evangelium sv. Jana, 11. kap., 2. verš. 
5 Otče náš, Modlitby pravoslavného křesťana, OCN, Praha 1953, z 84. žalmu, který se čte při hodince deváté, s. 111. 
6 Bible, Český ekumenický překlad, Praha 1979, Evangelium sv. Matouše, 16. kap., 26. verš. 

Použi tá l i t e r a tu ra : 
1. Bible, Písmo svaté Starého a Nového zákona, Český ekumenický překlad, Ústřední církevní nakladatelství, Praha 

1979. 
2. Otče náš, Modlitby pravoslavného křesťana, Pravoslavná církev v Československu, ÚCN, Praha 1953. 

metropolita Kryštof 



90. BOJ S GOLIÁŠEM 
Opět vypukla válka mezi Pelištejci a Izraelem. Pelištejské 
vojsko vtrhlo na území Judova kmene a utábořilo se mezi 
mezi Sókem a Azekou, v blízkosti důležitých cest do hlav-
ních středisek Izraele. Také Saul svolal izraelské muže, 
aby se seřadili k boji proti Pelištejcům. Obé vojska stála 
proti sobě na dvou protilehlých kopcích a vyčkávala, kdo 
dřív zaútočí. Dělilo je údolí. Otočník bude muset sestou-
pit ze svého výhodného postavení na kopci, přejít údolí 
vystaven šípům protivníka a pak lézt do svahu a přitom 
bojovat s protivníkem, který bude nad ním, a tak ve vý-

hodě. Proto obé strany s útokem otálely, jen jeden na 
druhého pokřikovali různé urážky, aby nepřítele vypro-
vokovali k útoku. 

V té době vyčkávání vycházel z pelištejských šiků sou-
bojový zápasník Goliáš z Gatu. Byl to muž nadmíru vy-
soký a silný. Bible říká, že byl vysoký šest loket a jednu 
píď, což by znamenalo asi tři metry výšky. Na hlavě měl 
bronzovou přilbu a byl oděn do šupinatého pancíře, který 
vážil asi 40 kilo. Na nohou měl bronzové holenice a na 
rameni bronzové kopí se železnou špicí. Násada byla 
dlouhá jako tkalcovské vratidlo. Před ním chodil štítonoš, 
který mu nosil štít. Goliáš se občas zastavoval a volal do 
izraelských řad: „Proč vycházíte a řadíte se k bitvě? Vy-
berte si jednoho, ať jde se mnou bojovat. Když mé v boji 
přemůže a zabije mé, budeme vašimi otroky. Ovšem, jest-
liže já přemohu jeho, budete vy našimi otroky a budete 
nám sloužit." Pomyšlení na boj s Goliášem Izraelce dě-
silo. Když Goliáš viděl, že se nikdo z Izraelců k souboji 
nehlásí, posmíval se jim. Izraelského vojska se zmocňoval 
děs a jejich sebevědomí upadalo. 

V Saulové vojsku sloužili také tři nejstarší Davidovi 
bratři, Elíab, Abinádab a Sama. jednou si tatínek Jišaj za-
volal Davida, který doma hlídal otcova stáda, a poslal ho 
za bratry, aby jim odnesl výslužku - deset chlebů a éfu 
praženého zrní (éfa je asi 36 litrů) - vyřídil pozdravy, 
popřál jim pokoje a přinesl od nich vzkazy. Svěřil mu také 
deset homolek sýra, dárek pro jejich velitele, a vysvětlil 
mu, kde vojsko najde. 

Druhý den za časného jitra přenechal David stádo hlí-
dači, naložil výslužku a vydal se na cestu. Když dorazil, 
našel vojska proti sobě seřazená, jak na sebe pokřikují a 
dodávají si odvahu. David složil své zásoby u strážného 
nad zásobami a běžel k bojové řadě. Pozdravil se s bratry, 
popřál jim pokoje. Právě v tu chvíli zase vystoupil Goliáš 
a začal Izraelce vyzývat na souboj. Všichni izraelští muži, 
sotva ho uviděli, dali se před ním na útěk. Velmi se báli. 
David zaslechl, jak nějaký Izraelec povídá: „Viděli jste 
toho muže, co vystoupil? Vystupuje, aby tupil Izraele. 
Avšak toho, kdo ho zabije, zahrne král velikým bohat-
stvím, dá mu svou dceru a jeho rod učiní v Izraeli svo-
bodným." 

m 



David se tázal mužů, kteří stáli blízko něho: „Cože 
dostane muž, který zabije tohoto Pelištejce a sejme z Iz-
raele potupu? Vždyť kdo je to ten neobřezaný Pelištejec, 
že si dovolí tupit vojenské řady živého Boha?" Lid mu od-
pověděl to samé, co už slyšel. Davidovu bratru Elíabovi 
bylo trapné za celou scénu s Goliášem, a tak se na Davida 
obořil: „Proč jsi sem chodil a nezůstal u svých oveček? 
Však znám tvou drzost i tvé zlé srdce! Přišel jsi schválné, 
aby ses mohl koukat na bitvu a kritizovat nás." David se 
bránil: „Copak jsem udělal? Copak tu nejde o královo 
slovo a královo přání? Nebudu se jen koukat, ale budu 
sám s pomocí Hospodinovou s tím pelištejským obrem 
bojovat." 

Když se David ohlásil u Saula, že se utká s Goliášem, 
Saul mu řekl: „Nemůžeš jít proti tomu Pelištejci a bojovat 
s ním. Jsi přece mladíček a on je bojovník s mnohaletou 
bojovou zkušeností." David řekl Saulovi: „Člověk nesmí 
klesat na mysli a já zas nejsem tak nezkušený. Jako pastýř 
ovcí mého otce jsem leccos zakusil. Když přišel lev nebo 
medvěd, aby odnesl ze stáda ovci, hnal jsem se za ním, 
bil jsem ho a vyrval mu ji z tlamy. Když se proti mně pos-
tavil, chytil jsem ho za dolní čelist a bil jsem ho, až jsem 
ho usmrtil. Ubil jsem jak lva, tak medvěda. A tomu ne-
obřezanému Pelištejci se povede jako jim, protože potupil 
řady bojovníků živého Boha." A dodal: „Hospodin, který 
mne vysvobodil ze spárů lva a medvěda, ten mě vytrhne 
i ze spárů tohoto Pelištejce." Saul pak Davidovi řekl: „Jdi; 
Hospodin bud s tebou!" 

Pro boj s Goliášem nabídl Saul Davidovi svou výzbroj. 
Oblékl ho do svého pancíře, na hlavu mu dal bronzovou 
přilbu a David se přepásal Saulovým mečem, ale nemohl 
v tom chodit, bylo to na něho příliš těžké, nebyl na vo-
jenské odění zvyklý. Omluvil se Saulovi, všechno to svlékl 
a odložil. Vzal si jen do ruky svou pastýřskou hůl, z po-
toka si vybral pět vhodných oblázků do praku a vložil si 
je do své pastýřské torby a vydal se vstříc Goliášovi. 

Goliáš se zvolna k Davidovi přibližoval a před ním 
jeho štítonoš. Goliáš si Davida pohrdavě prohlédl Zvolal: 
„Copak jsem pes, že na mne jdeš s holí?" Pak Davida pro-
klínal jmény pelištejských bohů a pokřikoval na něho: 
„Pojď, ať z tebe udělám žrádlo pro ptáky a zvěř, co žerou 
mrtvoly!" David mu odpověděl: „Ty jdeš proti mně s 
mečem, kopím a oštěpem, ale já jdu proti tobě ve jménu 
Hospodina zástupů, Boha izraelských řad, kterého jsi po-
tupil. Ještě dnes mi té Hospodin vydá do rukou. Zabiji té 

a srazím ti hlavu. Ještě dnes vydám mrtvoly z pelištej-
ského tábora nebeskému ptactvu a zemské zvěři. Celý 
svět pozná, že při Izraeli stojí Bůh. A celé toto shromáž-
dění pozná, že Hospodin nezachraňuje mečem a kopím. 
Vždyť boj je Hospodinův. On vás vydá do našich rukou." 

Když Pelištejec vykročil a přibližoval se k Davidovi, 
David rychle vyběhl z řady proti němu, sáhl rukou do 
mošny, vzal odtud kámen, vymrštil jej z praku a zasáhl 
Pelištejce do čela. Kámen mu prorazil čelo a on se skácel 
tváří k zemi. Pak David přiběhl k Pelištejci, popadl jeho 
meč a uťal mu jím hlavu. Když Pelištejci viděli, že jejich 
hrdina je mrtev, dali se na útěk. Izraelští muži vyskočili, 
spustili válečný pokřik a pronásledovali Pelištejce až k je-
jich městu Ekrónu. Vyplenili také jejich tábory. 

David si uložil Goliášovu zbroj a s jeho uťatou hlavou 
předstoupil před Saula. 

Pokračování příště 
Arcibiskup Simeon 



PAVEL FLORENSKIJ, SŮL ZEMĚ 
KAPITOLA SEDMNÁCTÁ 
Ve které si připomeneme kusé údaje ze života starce Isidora - o místě jeho narození, o jeho dalším životě a o těch 
duchovních vlivech, jež ho formovaly. 

Ted, když u víš, milý čtenáři, kdo byl abba Isidor, chtěl 
by ses jistě také dozvědět, jak se stal tím, čím byl. Abych 
tvou zvědavost uspokojil, řeknu ti to málo ze starcova ži-
votopisu, co vím. 

Otec Isidor se narodil v obci Lyskovie, v Makarovském 
okrese, Nižnogorodské gubernii a při křtu dostal jméno 
]an. Jeho rodiče byli sedláci sloužící na panském statku 
knížat Gruzinských, jmenovali se Andrej a Paraskeva 
Kozinovi. Své jméno Jan (Ioann) uváděl později abba 
dvojím způsobem: Gruzinskij a Kozin, častěji Gruzinskij. 
Rok jeho narození není přesně znám. Podle informací 
starce Avraama se Jan narodil právě v roce, kdy zesnul 
ctihodný Serafim, sarovský divotvúrce. Sám Jan krátce 
před svou smrtí nejednou vyprávěl o svém rozhovoru 
s matkou v dnech výročí úmrtí ctihodného Serafima, 
rozhovor se mu vryl do paměti: „Kolem se šířila prelí-
bezná vůně," řekl. „Zeptal jsem se matky, odkud to po-
chází, a matka mi řekla: Starec Serafim skonal." Za dva 
tři dny přišla zpráva o Serafimově smrti. Je-li první 
zpráva věrohodná, potom je rokem Janova narození rok 
1833. Jestliže zpráva druhá, můžeme předpokládat, že 
Jan byl už v roce 1833 vzrostlejší; V takovém případě je 
rokem jeho narození, a tak si to myslel i sám Jan, rok 
1824. Tak či onak - do Janova života pronikl paprsek sva-

tého Serafima. Ještě když jej matka nosila ve svém lůně, 
chodívala do Sarova ke starci Serafimovi; světec ji vyvolal 
z obrovského zástupu lidí, přede všemi se jí uklonil až 
k zemi a předpověděl jí, že se z ní narodí velký zastánce 
víry a že jeho jméno bude Isidor. Později ve skitu udržo-
val abba Isidor velmi úzké kontakty s jedním z žáků 
starce Serafima. 

O Janových dětských, chlapeckých a mládeneckých 
letech víme jen velmi mála jen to, co sám vyprávěl. Sem 
patří především jeho vystoupení v domácím divadle kní-
žat Gruzinských. Hrával hloupého Janka a další veselé 
role; zdá se, že láska k veršům a umění se v něm zrodila 
právě v té době. Ale i když měl chlapec zálibu ve svět-
ských zábavách, nezapomínal na svou duši. Už tehdy za-
toužil po mnišském asketickém životě. 

„Otec s matkou se někdy v noci věnovali rodinným 
záležitostem," vyprávěl krátce před svou smrtí, „a já se 
obrátil ke zdi, díval se na obraz svatých vyznavačů Sávy 
a Zosimase a představoval si zelené louky a monastýrské 
domky." 

Jedno znamení proměnilo tyto mládenecké myšlenky 
v pevné rozhodnutí. Jednou se mladý Jan modlil v chrámu 
Panny Marie ve své rodné obci, když tu se najednou jasný 
blesk, podobný úplňku měsíce - jak to později starec po-
psal - jasné rozzářený dotkl ikonostasu a s hlukem se roz-
letěl. Lidem se nestalo nic, jen ikonostas ztmavl. Toto 
znamení (pamětníci ještě žijí) na Jana hluboce zapůsobilo; 
jak řekl jeden bratr: „Uhodil blesk a zapálil ho". 

„Toužil jsem po Athosů," vypráví starec. Ale tuto myš-
lenku se mu nepodařilo uskutečnit a Jan vstoupil do Get-
semanského skitu, který založil metropolita Filaret. Tady 
se znovu setkal se svým rodákem, zástupcem představe-
ného Antonijem, pocházejícím též z vesnice Lyskovie; 
byl levobočkem knížete Gruzinského. (Mimochodem, je 
třeba podotknout, že z některých skutečností, a to hlavně 
z příjmení Gruzinskij, které nosil a kterým se představo-
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val, z jemné stavby těla a dále podle jeho poněkud ori-
entálního nosu a tváře, bychom mohli vytušit Janův 
původ. Není nepravděpodobné, že i on byl z knížecího 
rodu.) 

Zástupce představeného Antonij si vzal Jana k sobě 
jako klášterního sluhu - pomocníka. Jan tehdy ještě 
neměl vousy ani „bradu". Sloužil otci zástupci, kostrba-
tým písmem mu zapisoval seznamy lidí, za které se mají 
sloužit bohoslužby, za zdravé i za zemřelé, četl v chrámu 
a zpíval ve sboru baryton. Zde se seznámil s otcem 
Avraamem, který později namísto něj posluhoval u otce 
Antonije. U otce zástupce viděl nejednou metropolitu Fi-
lareta moskevského a mnohé jiné osobnosti té doby. 

Nejprve byl představený Antonij bratru Isidorovi přá-
telsky nakloněn; možná tomu přál i příbuzenský svazek. 
Později však jejich přátelství ochablo. Představený se sblí-
žil s metropolitou Filaretem a svůj um podřídil svým cti-
žádostivým záměrům. Bratr Isidor říkal otci zástupci 
pravdu příliš často a především mu sám sebou připomí-
nal minulost, kdy byl Antonij u knížete Gruzinského ne-
volnickým felčarem. Představenému byl časem jeho 
rodák na obtíž a říkával: „Mám to s ním velmi těžké." 

Období, kdy otec Isidor začal s odříkavým životem, 
bylo v dějinách skitu velmi zvláštní V paměti byly ještě 
živé vztahy se sarovským divotvůrcem. Celý zástup ryzích 
mnichů svítí světu z hlubin lesů, kde teď stojí skit; mnozí 
lidé z řad laiků přicházeli za tímto světlem ohřát si duši, 
načerpat nových siL Tehdy zde ještě nebyla kamenná zeď 
mniši žili osamoceně a každý nesl své sebezapření Část 
asketů se stáhla do země, vykopali si celý monastýr s chrá-
mem, a dokonce i studnu. Zde - za zvuků podzemního 
zvonu - podzemní mniši se svícemi v rukou vycházeli ze 
svých temných cel, ve kterých si sotva mohli lehnout a na-
táhnout se, a úzkými vlhkými podzemními chodbami se 
scházeli k noční modlitbě. Odříkali žalmy, zpívali aleluja 
a potom se rozešli do svých cel. V podzemním chrámu 
bývalo dusno, a proto z něj vedly ven dřevěné komíny. 
V noci u nich naslouchal zpěvu mnichů i otec Antonij. 
Čas od času se ve skitu zdržoval i metropolita Filarfet. 

Roku 1860 přijal bratr Jan mnišské sliby spolu 
s otcem Germanem, toho času igumenem Zosimovy 
poustevny. Je oba, tedy Jana (řeholním jménem Isidora) 
a Germana, přijal se svatým evangeliem starec skitu je-
roschimonach Alexandr, jehož duchovním synem byl 
odedávna i otec Varnava (zemřel v roce 1906). 

Stojí za povšimnutí, že tato trojice duchovních otců -
Isidor, German a Varnava byla vzájemné spjata poutem 
duchovního bratrství, v němž otce Isidora, jenž se dříve 
než ostatní zrodil ze starce Alexandra, pokládali za nej-
staršíha a proto po smrti otce Alexandra svým osiřelým 
bratrům jejich duchovního otce nahradil. 

V té době ještě neexistovala poustevna Paraklet. Když 
ji pro milovníky přísné samoty postavili, přešel tam i sta-
rec Isidor. 

Zde se v krátké době stal knězem - mnichem, jero-
monachem. V roce 1863 přijal diákonské svěcení a v roce 
1865 kněžské. Více nebažil po ničem. Hodnost schim-
nika, kterou mu staří nabídli, z pokory odmítl. 

Nějaký čas se otec Isidor společně s biskupem Ioan-
nem chystal do Ameriky na misijní práci. Zástupce před-
staveného mu dokonce dal na dalekou cestu ušít nový 
kožich, ale z neznámých důvodů se nakonec cesta neus-
kutečnila a kožich cestoval do Ameriky sám, bez svého 
majitele. Přibližně pět let po vstupu do Parakletu usku-
tečnil otec Isidor svůj dávný sen - odejít na Athos. 
V tomto dávném středisku mnišství setrval rok. Toho 
roku si athoští mniši umínili vztyčit na samém vrcholu 
hory Athos kříž. Svůj vzácný podíl na tom měl i otec Isi-
dor. Vzhledem k tomu, že otec Isidor neměl dost pro-
středků, aby si mohl najít celu, musel brzy mnišský stát 
opustit a vrátit se do vlasti. Znovu se usadil v Parakletské 
poustevně, ne však nadlouho. Musel snášet ústrky, po-
mluvy a vyhnání. Potom se přestěhoval do skitu, kde žil 
až do své blažené smrti. 

Z událostí té doby ještě připomeňme, že po smrti otce 
Varnavy byl otec Isidor jmenován duchovním otcem 
všech jeromonachů. 

Pokračování příště 



Po několikaleté přestávce, vynucené administrativními 
požadavky a změnou slovenského vysokoškolského zá-
kona, bylo v prostorách římskokatolické církevní školy 
sv. Voršily v Olomouci obnoveno detašované pracoviště 
Pravoslavné teologické fakulty Prešovské univerzity. 

Detašované pracoviště umožňující studium pravo-
slavné teologie pro svoji práci získalo díky vstřícnosti 
římskokatolické církve, olomouckého arcibiskupství, 
řádu sv. Voršily i úsilí J. B. metropolity Kryštofa a o. Josefa 
Bednaříka možnost organizovat pravidelné vysokoškol-
ské postgraduální studium o sobotách v prostorách zá-
kladní školy sv. Voršily v Aksamitové ulici v Olomouci. 

Slavnostního zahájení činnosti detašovaného pra-
coviště se účastnili pravoslavný arcibiskup olomoucko-
-brněnský Simeon, Mons. biskup Jan Hrdlička, řím-
skokatolický světící biskup olomoucký, proděkan 
Pravoslavné teologické fakulty z Prešova o. ThDr. Ján 
Husár Ph.D., ředitel školy sv. Voršily Mgr. Zdeněk 
Navrátil, ThDr. Hildegonda Rijksen, ředitelka olomouc-
kého Centra pro ekumenický dialog, ředitel Olo-
moucko-brněnské pravoslavné eparchie o. Mgr. Libor 
Raclavský a další osobnosti reprezentující obě histo-
rické církve, církevní školy a různé křesťanské organi-
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CÍRKEVASPOLEČNOST 

NOVÉ MOŽNOSTI STUDIA PRAVOSLAVNÉ TEOLOGIE 
V OLOMOUCI 

V sobotu 25. února se v Olomouci začala psát nová kapitola historie pravoslavného teologického školství na 
Moravě a zřejmé i v celé České republice. Jak lze doufat, znovuotevřením detašovaného pracoviště Pravoslavné 
teologické fakulty Prešovské univerzity začíná také zajímavá a nadějná kapitola vztahů mezi pravoslavnými a 
římskými katolíky nejenom v Olomouci. 


